《歐美研究》第三十八卷第二期 (民國九十七年六月),243-306 http://www.ea.sinica.edu.tw/euramerica/ch_index.php © 中央研究院歐美研究所

情緒認知判斷裡的情境性初探*

劉希文

靜宜大學通識教育中心 E-mail: hwliu@pu.edu.tw

摘要

英美情緒哲學裡情緒認知論的一個重要主張者所羅門認為,情緒就是判斷,他所討論的判斷形式不一定是命題,並且讓情緒者與世界嚙合起來,本文基於情緒認知論的立場來探討情緒判斷的情境性。

本文一方面討論所羅門對評價性判斷之特性的看法,另一方面以格理夫與史卡藍提諾 (將出版)來呈現情緒情境性的內涵,然後論述情緒判斷具有情境性,由此對格理夫與史卡藍提諾 (將出版)所間接認為情緒認知論所論述的判斷不具情境性,加以反駁;這樣,同時也把情緒哲學的情緒認知論接軌到認知科學與心靈哲學的情緒情境性研究。

關鍵詞:情緒哲學、情緒認知論、評價性判斷、情境性、所 羅門

投稿日期:96.2.26;接受刊登日期:97.3.21;最後修訂日期:97.2.18

責任校對:林碧美、胡貴鳳、李珮華

^{*}感謝匿名審查者的寶貴意見。感謝國科會資助本研究 (計畫編號 NSC 95-2411-H-126-002)。